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Aufgabe 1: Polynome und komplexe Zahlen 4+ 2 + 4 Punkte
In der folgenden Tabelle sind 6 Punkte in der Ebene R? gegeben.
Punkt A B C D E A

Koordinaten | (=2,-8) | (=1,3) | ©0,2) | L1 | (2,12) | (=2,5)

a) Bestimmen Sie ein Polynom p(z) vom Grad < 3 dessen Graph durch die vier Punkte
A, B, C und D verlauft!

b) Gibt es ein Polynom g(z) vom Grad < 3 dessen Graph durch die fiinf Punkte
A, B,C,D und E verlduft und gibt es ein Polynom r(z) vom Grad < 3 dessen Graph
durch die fiinf Punkte A’, B,C, D und F verlduft?

c) Bestimmen Sie ein reelles Polynom s(z) € R[z] vom Grad < 3 mit den folgenden

Eigenschaften: s(1) = —12 und s(z) hat die reelle Nullstelle a = —2 sowie die komplexe
Nullstelle z = 1 + iv/2.
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Aufgabe 2: Grenzwerte 4 + 4 Punkte + 3 Zusatzpunkte

Bestimmen Sie die folgenden Grenzwerte. Machen Sie deutlich an welcher Stelle Sie
welche Grenzwertregeln verwenden!
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Aufgabe 3: Extremstellen 5+ 3 Punkte

Fiir jeden rellen Wert a € R betrachten wir die Funktion f, : R — R, die durch
fa(z) = €*T¢ + €77 definiert ist.

a) Zeigen Sie, dass jede dieser Funktionen genau ein lokales Extremum hat und bestim-
men Sie die Stelle, an der dieses Extremum auftritt.

b) Zeigen Sie, dass jedes zp € R die Extremstelle einer Funktion f, sein kann, wenn a
geeignet gewdhlt wurde. Fiir welchen Wert a liegt das Extremum von f, an der Stelle
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Aufgabe 4: Integration 4 4+ 4 Punkte

Berechnen Sie das bestimmte Integral in a) mit Hilfe der Substitution ¢t = z® und das
unbestimmte Integral in b) mit partieller Integration.
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